

教宗 2017 年《世界传教节文告》 强调基督信仰以传教为核心

(梵蒂冈电台讯)「世界需要耶稣的福音」。教宗方济各在 2017 年《世界传教节文告》中如此表示。普世教会将于 10 月 22 日庆祝本届世界传教节，教宗为此於 6 月 4 日圣神降临节颁布文告，论及「福音转化的力量」，期勉众人培养「传教的心」。教宗当天也在天皇后喜乐经祈祷活动中祈求说：「愿圣神支持教会在普世的传教工作，给所有传扬福音的男女赐下力量。」

本届《世界传教节文告》强调，基督信仰以传教为核心。教宗解释道：「传教乃属教会的本质，教会若不传教，就不再属于基督的了，而沦为众多社团中的一个而已。」

当我们身处的世界「受到假像所混淆、受到挫败所重创、受到多次手足相残、尤其伤及无辜的战争所撕裂」时，我们必须自问：「什么是传教的根基？」

教宗指出，福音的喜乐「是动人心弦的」，蕴藏复活基督的新生命。基督是道路、真理、生命(参阅：若十四 6)，我们满怀信心和

勇气走在基督这条道路上，体验真理并获享祂的生命，「使我们摆脱各式各样的自私，又成为在爱内的创造力的泉源」。如此一来，「宣讲福音变成了一个活生生的发言」；「人类不论处于何种境况，圣言降生成人永不间断」。

通过教会的传教，耶稣持续在福传和行动。传教是「历史上的救恩时机」，因此，「教会的传教并非传播一个宗教意识形态，甚至不是高谈阔论伦理道德」，而是与一再成为「我们同代人」的耶稣基督相遇，「经验圣神转化的力量」，它「孕育人类和受造物，就像雨水滋润大地」。「藉着圣洗圣事，福音变成了新生命的泉源；藉着圣振圣事，福音成为使人强壮的



教宗方济各发表《世界传教节文告》

傅油；藉着圣体圣事，福音成为新人的食粮、永生的良药。」

教宗写道：「世界基本上需要耶稣基督的福音。祂通过教会伸延其「善良撒玛黎雅人」的使命，护理人类尚在流血的伤口。祂也继续其「善牧」的使命，锲而不舍地寻找在崎岖路上迷失的人和没有目标的人。」

关于福音转化的力量，教宗提出了诸多见证，其中一个发生在乌干达北部的冲突时期：一名传教士在弥撒中号召人们重复耶稣在十字架上的话，人们由此得到莫大的安慰。这些见证证实福音「有助於克服封闭、冲突、种族主义、部族主义，在各地和众人之间促进修和、友爱和分享」。

教会蒙召走出自己的舒适圈，「激发不断朝圣的态度，穿越生活中不同的荒野，经历各种对真理和正义饥渴的经验」，专心致志走向天国。教宗告诫道，「自以为是的教会绝非基督的教会」，更不是基督被钉十字架而得享光荣的奥体。

教宗接着引用《福音的喜乐》劝谕，指明青年成为「街头传道员」是件美好的事。他们「喜乐地把耶稣带到每条街道、每个城市广场、世界每个角落」。青年是传教的希望，2018 年的世界主教会议正是以青年为中心，主题是「青年、信德与圣召分辨」。教宗称之为「一个天赐良机，让青年人承担和共享传教责任，此有赖他们的丰富想像力和创造力」。

此外，教宗也赞许宗座传教善会作出的宝贵贡献。它们帮助每个基督信仰团体「激发个人的意愿走出固有的区域和安全地带，为向所有人宣讲福音而划到深处」。教宗鼓励众人培养「传教的心，以诚切的祈祷、生活的见证和财物的共享，回应福传事工上大量和广泛的需求」。

教宗最後勉勵众人效法福传之母玛利亚，求她「帮助我们说是」，让耶稣福音在我们时代的紧急关头中得以回响。「藉着圣母的代祷，我们将能「获得神圣的勇气，感於探索新的道路，使救赎的恩典得以惠及人人」。

教宗接见谈基督信仰的希望 真正革命在于称天主为父亲

(梵蒂冈电台讯) 教宗方济各 6 月 7 日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗在要理讲授中继续论述基督徒的希望，阐述「天主的父亲身份是我们希望的泉源」。教宗强调，基督信仰的真正革命在于称天主为父亲。

教宗首先从《天主经》谈起，那是耶稣交给祂的门徒，又由祂的门徒传给我们众人的祈祷，是「基督徒最卓越的祈祷」(参阅：路十一 1-4)。教宗指出：「基督徒祈祷的全部奥迹都浓缩於这句话内：敢於称天主为父亲。」弥撒礼仪也表明这一点，主礼在邀请会众一起诵念《天主经》时，用了「我们才敢说」这句话。

「其实，称天主为「父亲」绝非一件预料中的事实。我们会倾向於使用最高的称号，认为这样才是对祂超性幅度的最大尊重。不过，呼唤天主为「父亲」能使我们与

祂建立一种亲密关系，就如一个儿童面对他的父亲时，知道自己蒙受祂的关爱和照顾。这就是基督信仰铭刻在人的宗教心理上的伟大革命。」

教宗解释道：「天主的奥迹总是吸引我们，让我们感觉自己的渺小。但这奥迹不再令我们害怕，不压制我们，不让我们感到苦恼。这是一种我们人性思想难以接受的革命。」

说到这里，教宗援引他十分喜爱的「慈父」的比喻，说道：「耶稣讲述的是一位只知道爱自己子女的父亲。这个父亲不因儿子的傲慢而惩罚他，甚至还把他应得的家产分给他，允许他离家出走」(参阅：路十五 11-32)。

「耶稣说，天主是父亲，但不是依照人性方式而行的父亲，因为在这个世界上没有一个父亲如同比喻中的主角那样行



教宗公开接见朝圣者时关怀问候。

事。天主是按照自己方式行事的父亲：良善、不对人的自由意志设防，只知道与「爱」这个动词联结在一起。」

教宗接着说道：「当这个反叛的儿子把所有的都挥霍尽了以後，最终回到家乡。那个父亲没有实施人性公义的准则，而是首先感到需要宽恕，以他的拥抱让儿子明白，在他离开的时间里时刻想念着他，痛心儿子没有得到父亲的爱。」

「天主对祂子女怀有的这种爱是多麼不可思议

啊！」

教宗强调：「天主不是没有人类的天主：这就是一个伟大奥迹！这个信念正是我们希望的泉源，我们在《天主经》的所有祈求中都会找到这被守护的希望泉源。」

教宗最後邀请信友们，我们每次有困难和有需要时都应祈求天父，想到天父「不能没有我们，祂此时正注视着我們」。「每当我们我们需要帮助，耶稣不对我们说要认命，或让我们自我封闭，而叫我们转向天父，以信赖的心祈求祂。」

「我们的一切需求，从最明显和最平凡的需求，诸如食物、健康、工作，乃至需要得到宽恕和在诱惑中得到扶助，这些都不是我们孤独的反映：相反地，有一位父亲总是以爱看顾我们，他肯定不会遗弃我们。」

香港教区发出新牧民指引 希望修订本将减少争执

【天亚社·香港讯】香港教区应时代需要发出牧民指引修订本，并举办多场讲座探讨相关事宜，希望助修道人及教友更了解新牧民守则及指引。

教区副主教陈志明神父对天亚社说，发出有关指引是因为在教会内常有些争论，例如以何种形式领圣体等，他指出这是因应时代的需要，也是一个自然发展的过程。

教区上一次发出《牧民手册》已是卅五年前，由时任教区主教胡振中枢机于一九八二年颁布，载有教区所实施的牧民守则及指引。今次修订本由汤汉枢机于三月卅一日签署批准发出。

教区于五月廿四至廿九日举办了多场讲座分别向神职人员、修道人、教区职员、慕道班和主日学导师，及教友讲解有关内容。陈神父表示，不同的主题为不同

的人而设，例如神父要了解他们的服饰、弥撒金等，「这是一向都存在的问题，但很多人都不知道和不清楚，所以一定需要有一个最新的指引」。

他说，这指引一直都在筹备当中，「酝酿了最少五年」，不过过去觉得还有所欠缺，特别是婚姻的问题，所以未发出。

他续说，虽然现在有关婚配圣事部分及英文版本还未完成，但有很多新来港服务的神父询问过一些牧灵问题该如何处理，在教区咨议会商议后，认为还是有必须先推出，让神父们和一些新入职的职员知道如何应对。

陈神父强调，以后有何冲突，要按照新规执行，「以前的已经过去，亦不等于绝对，若有任何争论，现在是跟从新指引，这是法律精神」。

五月廿六日的讲座由教区秘书长李亮神父、礼仪委员会主任罗国辉神父及教理中心代表，对入门圣事、弥撒及圣体圣事等作介绍，约有四百名来自不同堂区的主日学和慕道班导师、堂区职员等人士参加。

罗神父在会上表示，每个地方的礼仪或规矩都有其方式和做法，大家可参考，而在香港最终一定要按教区出版的指引安排和处

理。

李亮神父在讲座中就著领圣体的指引作出解释。他强调，如何领圣体，只要主教准许的方式，可弹性作出处理，手领、口领都可以，不要判断或规定他人怎样做，「不要个人喜欢而批评别人」。

二零零三年非典型肺炎在香港蔓延，时任香港教区主教陈日君枢机以卫生安全理由准许信友手领圣体，此做法已向梵蒂冈解释并得到批准。但近年教友间又兴起争议，到底手领还是口领圣体哪种方式更虔诚。